

编辑 陈培营 杨怀锁

电话 67655282 E-mail:szwx@zynews.com

## 我是 一个兵

庆祝建军 80 周年  
基础  
本报与郑州警备区 市军转办联合

### 人物档案

高俊,地图学与地理信息系统学家,出生于北京。1956年毕业于解放军测绘学院,解放军信息工程大学测绘学院教授。在理论地图学、数字地图及地理信息系统方面有深入的研究,曾支持和参加我国多种大型地图集和地图的论证、设计工作。上个世纪70年代后大力推进以计算机为基础的数字化制图系统的开发,并将认知科学和人工智能方法引进地图学。上个世纪90年代初将虚拟现实(VR)与数字地图技术相结合用于战场地形环境仿真,取得重要成果,1999年当选为中国科学院院士。

解放军信息工程大学测绘学院教授高俊头上有太多的光环,中国科学院院士,博士生导师,我国测绘领域资深专家,中国现代地图学开拓者;可这位德高望重的银发院士,却有着深深的忧患情结,他从来没有满足过,也从来没有停止过探寻的步伐——

**“人家用‘火枪’,我们用‘长矛’的历史绝不能重演!”**

危中思患易,居安忧患难。然而,这句

话在高俊身上却没有灵感。

“军事地图制图学”是该院的主打产品,也是我军院校最早的本科专业之一。到上个世纪80年代初,该学科已成为国家“金牌”学科,他们制订的标准成为全国测绘界作业的依据,教室的专家教授也常常成为这个行业的“裁判员”和“评判员”。

然而,就在一片叫好声中,时任军事地图制图学教授的高俊却发现了危机:在西方,计算机技术正悄然登陆军事领域;手工制图必将被计算机制图所取代!可在当时,计算机技术只是偶尔出现在外文书刊中的一个名词,很多人甚至连计算机是什么样都没见过。

那年,46岁的高俊走出国门,到异国他乡当起了小学生。在国外,他无暇欣赏旖旎的异国风情,一头扎进图书馆和实验室。两年后,学成归国的高俊建起了我国第一个计算机制图实验室。从此,我国测绘制图技术跨进了全新的自动化时代。

谈起此事,如今已是中科院院士的高俊感触犹深:“国外用‘火枪’,我们却仍在用‘长矛’,这样的事情不能再生!”

从1999年起,该学科连续7年代表中

国向国际地图学会递交本学科国家报告。

**“奖杯可以不拿,但国际测绘领域必须有中国人的声音!”**

地图,被誉为战场指挥员的“眼睛”。新世纪伊始,作为我国军事测绘学的奠基人,高俊率先把虚拟现实技术用于地形仿真,把地理信息系统引入地图学,开辟了我军数字化战场建设的先河。

在如潮的鲜花和掌声中,高俊却清醒地认识到:技术上的创新固然可喜,但在基础理论研究上有所突破才是最根本的创新。

使命在肩脚步急。很快,“地图空间认知理论”在高俊手中诞生了。这一理论的出现,使地图从平面走向三维,从静态发展为动态,从实地图扩展为虚地图。截至今日,我国在这一领域的研究始终处于国际领先水平。

正是由于地图学迈向了数字化和信息化,高俊又提出了军事测绘的“主动”服务观,现代地图学已逐步渗透到精确制导、指挥自动化系统等各个领域,成为“建设信息化军队、打赢信息化战争”一支不可或缺的重要力量。

如今,已73岁高龄的高俊又提出将网络技术用于地理空间信息保障的新思路,为加速我军军事测绘发展指明了方向。

**“有了更多更优秀的人才,我们的事业才能后继有人!”**

“我身后必须有更多的人才”。熟悉高俊的人都知道,他把人才的培养看得比什么都重要。

在高俊教授的建议和参与下,学院相继出台了《青年骨干教员培训实施细则》等措施和方案。该院青年教员的培养走上了快车道。高俊更是身体力行,把自己所有的“绝活”悉数传给弟子。

青年骨干教员游雄,学术科研能力强,年轻有闯劲。高俊院士把自己“战场环境仿真”最新研究领域的关键课题交给他,并提供最新的研究资料和最好的科研条件,配备最强的工作助手。短短4年,游雄就在该领域取得了具有国际先进水平的重大突破,迅速成长为我军年轻的博士生导师、军内外知名专家。

在他身后,一大批青年学者都已成为博士生导师,成为支撑我军测绘事业创新发展的中坚力量。

## 心中的军旗永不倒

本报记者 王一博 通讯员 车道平

### 人物档案

张书民,1958年出生,在1979年参加对越自卫反击战中,被地雷、手榴弹炸伤双眼(双目失明、使右眼球摘除)和双下肢,现体内仍存留弹片130余处,被中央军委总政治部、广州军区政治部分别授予一级战残、一等战功。退伍后,取得了按摩专业专科文凭,并在家里为居民义务按摩20余载。

前不久,一个雨天的下午,记者来到位于吉祥花园社区的张书民家里,并不宽敞的客厅里摆着3张按摩床,身着白大褂的他正在为人按摩,一旁等候按摩的三五个人边等边聊,俨然一个诊所的客厅里显得热闹而温馨。

### 战场上,被炸伤双眼和双腿

出生于新郑的张书民,在1979年我国对越自卫反击战中奉命前往作战。迂回前进,炸毁敌火力点,是当时张书民所在班的任务。在这场战斗中,张书民曾多次抢救战友,并带伤奋力利用有利地形,炸毁敌火力点。然而,在他发现排长双腿被炸伤,正在血泊中挣扎时,他迅速跑过去,打开自己随身携带的急救包,帮其包扎好,就在将他往外转移时,他被地雷炸伤双腿。

“当时根本感觉不到疼,两腿拉不动,全是血。”张书民说。在随后的作战中,又被手榴弹击中张书民,当时就昏过去了,醒来后发现眼睛因击中弹片,什么也看不到,4颗牙齿也被炸掉,只是满嘴的血往肚里咽。他多么希望能被自己的部队发现而获救,然而部队已经退了,“自己的生命随时都可能结束。”是他意识中唯一的念头。

他不甘心就这样死于战场,于是决定顺着来时的路,摸索着往回爬。“只要还有一口气,就要努力爬回去。”信念和意志支撑着张书民继续爬下去,最终爬到一条被封锁的小路上被自己的部队发现而获救。

### 失明后,他自强不息学按摩

不久前,张书民刚做完一次取弹片手术,现体内仍存留弹片130余处,负伤后经桂林中国人民解放军181中心医院、中国人民解放军武汉总医院治疗一年后,右眼球摘除,左眼萎缩无光感。

“那一幕是我生命中最灰暗的时刻。”张书民说。1981年春,张书民退伍回到新郑老家。从此告别了光明,23岁的他只能在痛苦中挣扎。一天,一位朋友来看他,给他带来了一份河南省盲人按摩专科学校的招生简章,并建议他去学按摩。面对这样一个新生的行业张书民有点犹豫,但是仔细想想,没有更适合自己的行业,他还是咬咬牙决定从事这个行业。“本想着事儿不太难,但真正做起来时,却很难;想考入河南省盲人按摩专科学校,得有相当的盲文基础啊。”于是,张书民开始从头学起。

功夫不负有心人,1981年秋天,张书民考入了省盲人按摩专科学校,学习中,他克服了常人难以想象的种种困难,并最终优异的成绩拿到毕业证书。

### 付出,才能体现生命的价值

经过3年苦读,张书民于1984年被分配到郑州市第一按摩医院,从事临床医务工作。他勤恳工作,认真学习,曾多次创下单位经济收入第一名、多次被评为单位先进工作者、优秀共产党员。

“我最近颈椎有点问题。”“找老张去,让他给你按按就好了。”如今,在吉祥花园社区常听到这样的话。谁的颈椎不好,谁是颈源性头痛……说起院子里几十个老年居民“病历”,他都一清二楚。经过他的精心按摩,邻居们的病好了很多。

随着前来按摩人数的增加,张书民家里由一张床增加到了4张床,每张床上的床单和枕头都是干干净净的。“他每次给人按摩都特别认真,和在医院里一样,也要穿上工作服,而且按起来似乎就不知道累,如果啥时候没居民来按摩,他还着急呢。”张书民的妻子笑着告诉记者,除了工作之外,他还是一个非常有生活情趣的人,会常常陪自己散步,闲时还为家人烧一顿好菜。

“中国人民解放军这所‘大学’铸造起的知难而进、勇往直前的精神,让我这个有着残缺身体的心灵,有了一面永远飘扬的旗帜,鼓舞着我最大程度地去实现自己的人生价值。”张书民说。

精,不是合格

兵”,刻苦搞好坦克实车训练。战士实车训练,王开凡手把手示范

动作,驾驶坦克连续通过壕沟、断桥和断崖,开展教学训练互助活动,共同提高实车训练技能。在坦克乘员综合对抗演习中,王开凡所在班排夺得团队第一。他带出的坦克驾驶员排36名学员中,有27名获得优秀,9人取得良好的成绩,书写了兰州军区坦克兵训练新的里程碑,他示范演示的三步登车训练方法,由八一电影制片厂拍摄成为专题纪录片在全军放映。

### 倾情笔端涌真情

善于写作,表达真实情感,是王开凡的一大优势。繁忙的工作之余,他常

常开夜车爬格子,像坦克驾驶练精兵那样提高自己的机关业务工作能。他乐于提笔抒情参加各种层次学习科学理论征文活动,《试论人民代表大会制度的形成、内涵及其本质特征》等23篇理论文章被多家理论权威部门评为优秀论文,并作为范文推介。

写人物通讯和事件通讯,他善于发现美好,注重对生活美的追求和开掘,写出一种难能可贵的精神,使描绘和报道的人物或为英雄中的标杆。王开凡与同事合作采写了50多名优秀人大代表事迹文章,入编中国人大代表风采录。每年,他都有大量新闻稿件见诸报刊,屡屡在评选优稿中获奖。记者看到,王开凡的获奖证书就装了两编口袋。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。王开凡用近10年间,出版了5部专著,他以军人特有的言行诠释着当兵人的本色。

洪运作为第一梯队进入爆心区,打响了回收取得的战斗。在他们身后,二连排以上干部也驾车奔赴各个工号回收取样。吉元望临危不惧,圆满完成了任务。

### 写在“第二战场”上的军人本色

在核试验基地工作了22年,1981年12月30日,吉元望转业到郑州市交通局局长。

上任后,吉元望在除夕时从未在家吃过一顿团圆饭,而是到长途汽车站现场办公。一次,他下楼时不小心跌了一跤,造成右腿骨折,打上石膏后他匆匆坐车赶往菜园……在邙山立交现场办公会上,他又拄着双拐入会场。

告别了吉老,他在晚年时所作的一首自述诗萦绕在记者脑子里,再也挥之不去:巴蜀蒙蒙千里雨,大漠萧萧万顷云。天穹通连开新宇,唯求淡泊总是春。

## 从军官到法官的二次就业路

本报记者 张冯焱

### 人物档案

常爱萍,1964年出生于南阳,1983年考入中国人民解放军信息工程大学,1987年到兰州军区某部工作,1998年转业到郑州市中级人民法院工作。

在一个晴好的下午,推开市中级人民法院二庭的办公室,常爱萍正忙着把一份刚刚写好的法律文书交到当事人手中,然后,他从堆着几摞卷宗的办公桌上抬起头,微笑着说:“差不多每天都要开庭,只有这一下午的空儿,本来计划写两份判决书。”这样的解释让记者不由生出一丝不安,这是一个惜时如金的法官,心里装的全是案件,甚至唯恐怠慢了当事人。

### 终于穿上了“4个兜”

常爱萍小时候的梦想就是当一名解放军。他从小学习成绩就好,高考时,他的分数过了南开大学等名牌大学的分数线,可他义无反顾选择了军校,成了一名准军人。军装一发下来,常爱萍心里美滋滋的——终于穿上了“4个兜”,他暗暗告诫自己,一定要对得起军人这个光荣的称号!

大学第二年,常爱萍就入了党,毕业时,常爱萍以党员的身份提出到条件最艰苦的边疆去。就这样,常爱萍来到兰州军区某部,在驻地新疆工作了整整11年。

### “门外汉”成了优秀法官

常爱萍在大学学的是应用数学专业,转业到郑州市中级人民法院时还是一个法律上的“门外汉”,短短几年过去,常爱萍成了办案最多的优秀法官。今年他办理的案件已审结120起,平均每天办理1.5起案件。他每天的日程是这样安排的,早上7点半乘班车来到办公室,查阅卷宗、通知当事人、现场送达法律文书、查取证据、开庭审理、接待当事人、书写判决书……

没有过硬的专业知识怎能胜任这样繁重的工作。进入法院的第一天,常爱萍的生活就开始这样的转变,白天上班晚上学习,中午休息时间也不放过,用了半年时间,专业知识达到熟记的程度,他胸有成竹地走上考场,顺利通过当年的法官资格考试。接着又利用业余时间攻读法律,取得了法律专业本科学历。

### 有了军人意志做什么不觉得苦

常爱萍说,过去只觉得法官头上罩着一层神圣的光环,走上这个岗位以后才知道,法官的工作非常琐碎,甚至每天都最大限度地考验着一个人的耐力,除专业知识外,耐心细致是他的“法宝”。

像在审理一起残疾人的交通事故纠纷一案时,就遇到非常庞大的麻烦,残疾人本来就有残疾,肇事方对于新增的残疾不认为是自己肇事所造成。为此,常爱萍到案发地又是询问知情人,又是到医院、公安、残联等部门进行查询,最后终于查明这个残疾人的腿部残疾是交通事故造成的。

面对最艰难、最复杂的工作,常爱萍总是勇于承担。2004年,一个小区的33位业主因为没有暖气与房地产公司发生纠纷,当时已进入秋季,天气逐渐变冷,业主们对供暖的需求一天天迫切,与房地产公司的对立情绪也一天天激化,不断到有关部门反映情况,其中一位从台湾来的老太太情绪激动地称“对大陆的法律表示怀疑”。几十名业主甚至呼啦啦地进了常爱萍的办公室。常爱萍耐心倾听他们的诉说,用平和的语言向他们讲解法律,慢慢平息他们的怨气。送走这些业主后,常爱萍抓紧时间调查案情,访遍了与案件相关的部门,终于在冬天来临前作出公正判决,业主们的合法权益得到维护,都表示满意。

为了在最短的时间内审结案件,常爱萍的工作常常是超负荷的。对此,常爱萍并不认为辛苦。他告诉记者,在部队锻炼了吃苦耐劳的坚强意志,这是部队给予他最大的精神财富,正是有了这样的军人意志,他做什么都不觉得苦。

### 人物档案

吉元望,1931年11月生于河南孟津县,1948年参军,1953年入党,历任战士、汽车驾驶员、汽车队长、参谋、连、营、团、处长、工程师等,参加过淮海战役、渡江战役、解放大西南、进军西藏等。1960年调入中国核试验基地,多次参加核试验运输、布点、取样、回收的组织工作,荣立三等功4次,一等模范1次,荣获中华人民共和国解放军勋章。1982年从部队转业后,任郑州市交通局局长。

7月31日下午,记者慕名走进市直机关家属院一楼一处简陋的单元房,拜访了75岁高龄的吉元望老人。

打量着阴暗潮湿的屋子,记者很难相信这是一位局级干部已经住了20多年的家,但听吉老讲述起那些在中国核试验基地经历过的鲜为人知的磨砺和考验,记者明白了:你不能以常人的眼光看待面前这位敦厚慈祥的长者,因为他

已将奉献、忠诚等军人本色深深地融入了灵魂深处……

### 接受秘密任务

1948年4月,15岁的吉元望因读过一年初中,被部队破格录取了。经过培训和学习,他成为一名优秀的汽车兵。

1958年7月8日上午,已是汽车连长的吉元望正带领连队在河南汤阴抗旱救灾,突然接到一道极为神秘的命令:下午3点出发,但到什么地方、干什么都不知道。

火车拉着吉元望等人来到了茫茫戈壁深处。过了很长时间吉元望才知道,他们来此地的任务,就是建设中国核试验基地!

有句顺口溜说戈壁滩是“夜穿棉衣昼穿纱,抱着火炉吃西瓜”,这里鸟兽绝迹,条件恶

## 无悔“反贪”路

本报记者 王一博

### 人物档案

于云翔,41岁,1988年毕业于郑州高地学院,曾在某集团军任排、连长,1996年在郑州市军转干部考试中以第一名的成绩被分配到郑州市检察院工作,多次荣立个人一、二、三等功,现任市检察院反贪局侦查一处处长。

走进于云翔的办公室,几箱方便面首先吸引了记者的目光,“经常加班加点,饿了方便面能及时顶上。”面对记者的诧异,于云翔乐呵呵地解释道,他就是这样一位迎难而上、累并快乐着的反贪卫士。

### 从文弱书生“炼”到反贪卫士

于云翔,1984年他以优异的成绩,考入了郑州高地学院。

“4年军校生活磨炼了我的意志,也重塑了我的身躯。”回忆起当时,于云翔颇感欣慰。

1988年,于云翔军校毕业被分配到某集团军,1991年,济南军区召开全军区高炮部队现场观摩会,任副连长的于云翔负责表演任务,由于完成的出色,荣立个人三等功,受到了时任济南军区司令员的张万年的接见。

1996年,在郑州市300多名军转干部参加的考试中,于云翔以第一名的成绩被分配到郑州市检察院工作,起初在反贪局担任书记员。由于在军校学的是军事指挥专业,于云翔感到对法律知识的欠缺,于是从基础法学学起,并于1997年考取了郑大法学院硕士。

### 为办案一月瘦掉8公斤

说起于云翔的办案经历,这样一起案子令他至今记忆犹新。那是2005年元月,一起涉案11人的特大贪污受贿窝案,串案给市检察院反贪局

出了一个难题。案件从1个办事处涉及4个办事处,从涉案1人到先后立案11人,从办事处会计到区领导,从几千元的违纪金额扩大到涉案金额高达1000余万元的特大贪污、受贿案。当时,于云翔已身为侦查一处处长,由他牵头,侦查一处迅速成立专案组。

案情复杂,线索模糊,尤其是来自社会各方面的压力,致使于云翔精神高度紧张,“决不能让这些害群之马逍遥法外,再苦再难都要啃下这块‘硬骨头’。”病床上的于云翔在办案地点一边打点滴,一边办案,一个多月下来,他体重由70公斤降到62公斤。经过侦查一处100多天的集体奋战,这起特大贪污受贿窝案、串案终于胜利告破。

### 力争把每件案子办成精品

“要办就力争办成精品。”于云翔说。

10年来,于云翔共参与查处大要案近百起,为国家挽回直接经济损失约5000万元。在他的带领下,在省、市检察院系统和政法系统开展的多次精品案件评比中,每一届都有侦查一处办理的案件当选,而且其中二起被评为十大精品案件之首。在市检察院与市纪委联合举办的“39起反腐倡廉典型案例”中,有9起24人是侦查一处办理的,该处室也连续4年被评为先进处室。于云翔个人也曾多次被授予“郑州市优秀政法干警”、“郑州市第二届十佳优秀青年卫士”等荣誉称号,被省检察院纳入全省反贪人才库、省检察院系统高层次专门型人才。

做反贪工作往往阻力很大,没有铁的手腕不行,于是“难说话,难办事”的于云翔也因此换来周围很多人的不理解。面对这些,他的回答是,这是职业赋予我的使命,决不能动摇。

## 一个坦克兵的追求

本报记者 潘燕

### 人物档案

王开凡,1956年8月出生,1976年2月入伍,在与“神六”飞天的酒泉卫星发射基地毗邻的坦克师服役。已出版5部专著,被评为全国自学成才优秀人物,兰州军区优秀政治教员,4次荣立三等功。

记者走进王开凡的办公室,只见两盆娇艳滴翠的杜鹃花在盛夏竞相开放,办公桌上精美的“五九”式中型坦克模型,令人爱不释手,这是我军人民装甲兵成立40周年纪念品。解甲归田16载,王开凡一直用“西北铁骑”的精神激励自己埋

头工作、自我克服困难、直面人生。

### 爱军习武练精兵

提起坦克兵军事训练,王开凡很是激动。当年,部队驻守在河西走廊茫茫戈壁滩上,夏日骄阳似火,训练结束跳出坦克,身裹戈壁尘土,除了两颗眼珠转、牙齿白,个个都像泥猴子。数九寒冬,坦克像个冰坨子,稍有不慎,手摸坦克就会粘掉一层皮。白雪皑皑的戈壁荒漠里留下了他带领战士驾驶铁骑驰骋演练的一条条车辙和弹痕。

作为排长,王开凡引导战士叫响“当兵不习武,不算尽义务,武艺练不

精,不是合格兵”,刻苦搞好坦克实车训练。战士实车训练,王开凡手把手示范动作,驾驶坦克连续通过壕沟、断桥和断崖,开展教学训练互助活动,共同提高实车训练技能。在坦克乘员综合对抗演习中,王开凡所在班排夺得团队第一。他带出的坦克驾驶员排36名学员中,有27名获得优秀,9人取得良好的成绩,书写了兰州军区坦克兵训练新的里程碑,他示范演示的三步登车训练方法,由八一电影制片厂拍摄成为专题纪录片在全军放映。

### 倾情笔端涌真情

善于写作,表达真实情感,是王开凡的一大优势。繁忙的工作之余,他常

## 蘑菇云下的激情岁月

本报记者 余英茂

劣,官兵们以地窖为屋,积土为桌,搭板为台,垒坯为床,每日里喝苦水,斗戈壁。1967年的一天,时任团参谋长的吉元望得知,当夜有大风,但汽车连长彭国林带领全连在施工点尚未回来,他马上去寻找。傍晚,吉元望看见战友张茂全,刚下车与其交流了几句,凶猛的风沙刮到对面看不清人,一回头竟找不到自己的车了,他只好用大衣蒙住头,在风沙中蹲了一整夜。

### 蘑菇云下的战斗

吉元望所在的汽车团负责运输基地所需物

资和核试验中布点、回收、取样等工作。进爆心区取样,核污染是客观存在的,为完成任务,战士们不仅要吃苦,还要有不怕牺牲的勇气。

为了确保安全,吉元望身先士卒,和战士们一起戴上防毒面罩穿上防护服,从头到脚密封起来,每天要走几十公里,越是太阳当头,就越是要进行防护训练。训练结束后,他们脱下防护服时,倒出的汗水可盛满一茶缸!

1964年10月16日,随着一声“起爆”的命令,吉元望从墨镜里感到眼前一闪,地面上蓦然升起一颗巨大的蘑菇云,中国人研制的第一颗原子弹爆炸成功了!

现场取样的命令下达后,吉元望以团首长的身份,亲自驾车带领参谋员有彬、宣传干事许